

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	25
Ultramar	2	50

Número suelto 5 céts.
Id. atrasado 10 id.

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Apropósito de dos discursos

III

Tócanos ahora hablar del discurso del señor Munar, que si no es ni puede ser como el del Sr. Fajarnés, de primera mano, por tratarse de un asunto que nunca podrá resolverse fuera de los grandes centros y de los buenos laboratorios, tiene en cambio el mérito de ser de palpante actualidad, desarrollando un tema que por igual comparte en estos momentos la atención científica y la expectación popular y emitiendo una opinión crítica personal apropiada de la suero-terapia en general y de la inoculación antídota Roux-Behring en particular.

Claro que estos juicios, no basados en propia experimentación ó en comprobaciones detenidas de experimentos y observaciones ajenas, no pueden tener valor absoluto nunca; y relativo solo pueden tenerlo en el caso de constituirse con una serie deductiva lógica que lleve sin ambigüedad á una afirmación clara y terminante ó á una negación categórica y completa. Pero las ideas del discurso del Sr. Munar, aun sin tener éste carácter, tienen una importancia real y positiva, en primer lugar por ser producto de aficiones especiales y cuidadosas, raras entre nosotros, donde no abundan los microbiólogos, lo cual les da el carácter de voto de calidad, y en segundo lugar, porque el desarrollo de todas las ideas nacientes necesita de la lucha y la discusión, que es su oxígeno, y en la réplica se crecen los argumentos por lo menos tanto como se decoloran en la enervante uniformidad de criterio; y así creo poder calificar el discurso del Sr. Munar no tan solo de notable por su valor científico, si que también de importante y oportuno por sujetar la suero-terapia y las inoculaciones Roux-Behring á una crítica severa, levantando una especie de negación que encuentra en el coro general de afirmaciones; fondo apropiado para hacer resaltar su atenuado colorido.

Devoto admirador el Sr. Munar de las nuevas ideas, inútil es decir que concede á la suero-terapia el valor de agente de importancia en el proceso terapéutico de las infecciones; pero no cree que tenga la importancia de camino directo hacia el objetivo deseado. Cree que mejor que buscar el secreto de la antitoxina interna, en hipotéticas antitoxinas y en resortes de la vida celular y microbiana (que solo conocidos por sus efectos experimentales positivos, no pueden servir de base á deducciones que vayan más allá del hecho experimental concreto) debe buscarse en el conocimiento químico-vital perfecto de la toxina y de sus derivados; en el estudio por el análisis químico de su compleja composición, conocida solo por el análisis fisiológico, consiguiendo así no separarnos de los ideales de la farmacología clásica; y oponer á las enfermedades específicas medicamentosa también, obteniendo de pas la explicación racional de los pocos que como la quinina y el mercurio poseemos, con origen por cierto, completamente empírico.

No cabe dudarlo. La especificidad terapéutica oponiéndose á la especificidad nosológica, es el verdadero desideratum de la medicina; pero así como la segunda en los últimos veinte años se ha aclarado notablemente persiste la primera oscura y tenebrosa, solo vagamente entrevista desde poco y sujeta aun á una labor intelectual, penosa por los fracasos continuos y difícil por la solidéz de unas bases y por la falta de puntos medios que enlacen los extremos conocidos de la teoría. Y así desde la atenuación de los virus á la vacunas preventivas, del conocimiento real y positivo de las toxinas al hipotético de las antitoxinas, y de éstas á la suero-terapia, se establece una corriente de progreso en la cual los términos son fracasos en cuantos están lejos del éxito absoluto, pero son verdaderos triunfos, victorias gloriosas, en cuantos suponen una marcha rapidísima, casi anónima dentro del lento caminar de todas las grandes ideas. Vamos á la especificidad terapéutica por no por medio de empírico tanteo ni de cuidadoso folk-lore que en sesenta siglos nos ha dado dos específicos, sino por procedimientos racionales que en pocos años (apenas hace diez que se iniciaron tales estudios) pueden dar la fórmula común de la terapéutica infecciosa. Esta fórmula aun no se ha encontrado. Las series experimentales que nos han llevado á las actuales conclusiones, bambolean el sistema por que su solidéz está lejos de la precisión de los estudios matemáticos; pero es suficiente para el cálculo dentro de la relatividad de las afirmaciones médicas. La inyección Roux-Behring es una de estas afirmaciones contrastada ya severamente en el laboratorio y en curso de am-

probación actualmente en la clínica, última instancia á la postre de esta clase de descubrimientos. ¿Será un fracaso más? ¿Será una victoria, un resultado positivo de la terapéutica modernísima? El Sr. Munar cree lo primero; yo solo deseo lo segundo, porque para creer cuando de hechos se trata, he de comprobarlos por mí mismo ó han de llevar en su apoyo una sanción universal y prolongada.

Real y verdaderamente la inyección Roux-Behring lleva en su apoyo (desde el punto de vista de los profanos) múltiples razones que no tuvieron los generosos pero desgraciados intentos que en parecido orden de ideas le han precedido. No es un hecho nacido y desarrollado secretamente en un laboratorio y lanzado al público casi como buscando el asombro de las masas; sino que desde el año 90 en que Behring y Kitasato publican sus conclusiones, ha sido objeto de detenidos y sucesivos estudios en todos los laboratorios importantes, teniendo sus fases de desarrollo sucesivo una publicidad científica que ha hecho que su discusión y crítica precediera á su aplicación. La enfermedad en cuyo tratamiento se usa es de curso rápido y permite la formalización de estadísticas serias en un tiempo relativamente escaso, lo cual acertando notablemente el proceso habia de permitir con el tiempo transcurrido, la formal discusión entre las ideas rivales, las críticas pesimistas en oposición al optimismo estadístico. La idea, tiene un origen que encumbra á la medicina alemana; no ha sufrido en su desarrollo un exclusivismo de escuela pernicioso para el rigorismo de sus deducciones esenciales, y á la formación de la doctrina concurren Alemania con Behring y Kitasato, Italia con Tizzoni y Catani, y Francia con Roux Vaillard y Roux. El semi-fracaso de Koch y los anteriores de la medicina francesa han enseñado á pedir una mayor precisión en la serie experimental y un mayor rigor en las deducciones clínicas; y así no es lógico aplicar al juicio de este tratamiento el pesimismo que produjeron otros medios de los cuales difiere completamente.

El laboratorio en trabajos experimentales comprobados y repetidos en variadas circunstancias y desarrollados con lentitud y cuidado, vindica la aplicación clínica del suero Behring si quiera falte al lado del hecho la interpretación positiva, única que daría al final resultado el máximo de seguridad. La clínica en los primeros intentos formados de series numerosas y bien comprobadas parece dar halagüena realidad las esperanzas concebidas y esto solo basta para que esperemos con fé en el porvenir, no para que creamos en definición dogmática y concluyente.

No hay razón para la confianza ilimitada, pero tampoco la hay para la duda seria y reflexiva; no está asegurado el éxito pero no pueden defenderse las probabilidades del fracaso. Trátese de asunto de demasiada importancia para que pueda afirmarse rotundamente el pro ni el contra y dejar de ser la expectación el criterio

público racional. Los hechos clínicos han de darnos la clave del problema y hasta ahora, y ya va transcurrido bastante tiempo, no se inicia el desaliento precursor del fracaso. Wilde ha dicho que solo á los diez años de éxito positivo se atreve á afirmar la bondad de un remedio y esta frase, aparte de su exageración, da la medida de la dificultad de los fallos clínicos.

En suma, pues, (acabando estas notas rápidamente escritas solo con el deseo de que no cayeran en el vacío los trabajos de una de las pocas Sociedades científicas activas, y no se olvidaran al nacer ya, hechos notables de nuestra cultura médica) el discurso del Sr. Munar, curioso y concienzudo, expresa un aspecto de la crítica de las inoculaciones Roux-Behring; pero no tiene en su apoyo razones suficientes para invalidar la lógica de los ensayos ni para hacer desaparecer la esperanza en el éxito. Ahora como cuando en este mismo periódico me ocupé de este asunto, con motivo de la primera inoculación verificada en Palma, creo que este procedimiento lleva los formales antecedentes de toda innovación médica seria y que su práctica se indica en todos los casos, siendo en el estado actual de dudas y vacilaciones el único medio que puede zanjar el conflicto clínico, el primero de consiguiente á emplear ante el terrible diagnóstico.

¿Podremos decir lo mismo y hasta ser en las afirmaciones más absolutas dentro de poco? La clínica, con la lógica inflexible y sin apelación de los hechos, ha de decirlo pronto.

BERNARDO RIERA

EGOS DE MALLORCA

Información parlamentaria

Los telegramas han traído hasta Mallorca la noticia de haberse nombrado en el Congreso la comisión que debe inquirir el empleo del famoso crédito para la escuadra. No tratemos ahora de señalar las causas, pero observemos de pasada que nadie tiene la menor fé en el resultado de la investigación. Es un asunto nacional, que se absorbe y resuelve en una habilidad política; y la experiencia, ya muy larga, da derecho para que nos inclinemos al pesimismo.

Ni la prensa de oposición ni la oposición parlamentaria, interpretan el espíritu público, que empieza á conocer las ficciones y las hipocresías tradicionales y casi siempre contempla estas luchas con un interés meramente sportivo; no se apasiona por el triunfo de una causa, se apasiona á lo sumo por el triunfo de la habilidad. No ve en tales combates la lucha mortal por la justicia, sino el asalto convenido entre tiradores acreditados. Observábase Delafosse en un gran periódico parisiense hace pocos días: los parlamentos se confinan en su propia atmósfera creyendo atraer la atención de todo el mundo, sin considerar que se agitan las más de las veces ante una muchedumbre

que vuelve la espalda, distraída y cansada de decepciones.

Una experiencia de cien años nos ha mostrado cuan estéril resulta el principio de la responsabilidad ministerial, y cuan fecunda ha sido la administración en ruinas y despilfarros. Los reyes declarados irresponsables por el texto constitucional, han pagado por sus consejeros responsables en Querétaro y en Alcolea y en donde quiera que se presentó la ocasión; se han ido los reyes, pero sus ministros quedan y prenden, como cualquier ingerto, sobre los nuevos troncos monárquicos ó republicanos. No menos estéril resulta el influjo de la opinión pública sobre los resortes facticios del sufragio, que, debiendo engendrar, es engendrado y dirigido desde los gobiernos, en un constante círculo vicioso. Los escándalos del Panamá dieron pábulo á que el pueblo francés sepultase bajo un montón de lodo á toda una serie de sus representantes legítimos; y esos representantes, son los mismos que triunfaron en las elecciones subsiguientes, probando la incapacidad del sufragio ó la imposibilidad del sufragio, dentro de los moldes actuales.

No tratamos de suponer que existan en la cuestión de la escuadra responsabilidades de orden penal; decimos tan solo, que una información entregada casi á los mismos personajes á quienes alcanzaria responsabilidad como miembros de los gobiernos ó como miembros de los parlamentos bajo los cuales se cometieron los pretendidos abusos ó torpezas, es un arroyo sobre la arena y ha de ser considerada como un recurso para «empantanar» ingeniosamente la cuestión. Seamos, si se quiere, tolerantes; pero no demos ya nueva ocasión al descreimiento y al pesimismo; no añadamos una nueva ficción al cúmulo ya sobrado de las ficciones parlamentarias. Vale más no tirar, que tirar con pólvora sola.

Desde Barcelona

Una amenaza contra la producción peninsular—Zafarrancho de combate—El calculador Inaudi—El baile Sylvia—Otro anarquista—Los infundios de Gracia.

Los industriales catalanes han recibido una nueva sacudida con la amenaza hecha por los representantes antillanos de presentar una proposición de ley pidiendo la derogación de la de relaciones comerciales entre la Península y las Antillas. La noticia de este propósito de los representantes de Cuba y Puerto-Rico llegó por telegrama al Fomento del Trabajo Nacional el miércoles por la tarde y hoy, domingo, los preparativos de la campaña para impedir que sea ley la proposición anunciada están tan adelantados que bien puede decirse que el ejército industrial peninsular, está en condiciones de aceptar la batalla.

La junta directiva del Fomento y especialmente su presidente Sr. Puig y Saladrigas, su vicepresidente Sr. Ferrer y Soler y su secre-

204 BIBLIOTECA DE «LA ALMUDAINA»

un carácter de inocencia y de ingenuidad. Pero su fina mirada y los pliegues de su boca decían que esa ingenuidad procedían mas bien de su educación y de su vida aislada que de falta de inteligencia, y que Inés podría cambiarse algún día en atrevida Dorina. Su postura no carecía de coquetería, aun cuando esta coquetería fuese quizá más instintiva que estudiada. La joven huérfana llevaba un vestido de raso de un color gris claro, con mangas cortas y guarnecidas de rico encaje; la saya que le llegaba un poco mas abajo de la rodilla, se levantaba á cada lado por medio de nudos de cintas, dejando ver unas enaguas cubiertas de bordaduras. Sus cabellos blondos y sedosos formaban en derredor de su frente mil pequeños y graciosos bucles; este peinado que madama de Sevigné llamaba *hur-luberlu*, era entonces muy usado en la corte. Joyas de mucho precio, aunque de forma algun tanto antigua, completaban este traje, que anunciaba una joven de elevada condición. Esta joven en efecto, era la señorita Cecilia de Laferté-Champfort, rica heredera y pupila de la mariscal de Chatillón, su parienta lejana.

Aquella tarde Cecilia parecia sufrir bajo el peso del fastidio, ó cuando menos de alguna preocupación secreta. A cada instante olvidaba que tenia abierto de ante de ella un libro voluminoso que sin duda sería un romance de mademoiselle de Scuderi, para errar como alma en

EL ESPECTRO DE CHATILLÓN 201

barbacana. Este edificio, que databa de los últimos años del reinado de Enrique IV era la mitad de piedra y la mitad de ladrillos. Compónase de dos pisos y lo flanqueaban dos pabellones formando ángulo; y aun cuando la arquitectura era sencilla, no carecía de nobleza. En el punto que había sido en otro tiempo el patio principal, había un pequeño jardín que separaba la habitación moderna del antiguo castillo. Delante del nuevo edificio, llamado Chateau-Neuf, se veía una magnífica verja de hierro con lanzas doradas, en la cual empezaba una ancha avenida que bajaba serpenteando la colina y concluía en el pueblecillo de Chatillón.

Este lugar que hemos visto tan triste y tan desierto, tenía ahora las proporciones de una pequeña ciudad. Sus habitantes, no temiendo ya ser llamados á cada instante bajo la bandera señorial para tomar parte en alguna querrela de vecindad, se dedicaban á toda suerte de industrias lucrativas. Cada día se levantaban nuevas casas; clase por todas partes, en sus estrechas calles, el ruido de la lima, de la lanzadera ó del martillo. La población crecía como la riqueza; pero ningún pensamiento de revolución germinaba aun en los cerebros de aquella multitud modesta y trabajadora. Salida apenas de la servidumbre no se acordaba aun de luchar contra sus dueños, y existía entre los pacíficos habitantes de Chatillón y sus señores todo la distan-

tario Sr. Crens, secundados con actividad incansable por el secretario general del Fomento señor Rahola no ha perdido momento visitando senadores y Diputados, procurando recabar la promesa de que sostendrán con energía el sostenimiento de la ley de relaciones de 1882. El presidente de la Diputación Provincial, á quien así mismo visitaron, ha enviado dos telegramas, uno al Presidente del Consejo de Ministros y otro al Ministro de Ultramar llamándole la atención sobre la profunda alarma de los productores peninsulares ante la amenaza de destruir un régimen económico á la sombra del cual han hecho grandes progresos muchas industrias. También el Sr. Sedó, genuino representante de la fracción romerista, ha telegrafado á su íntimo amigo Sr. Romero Robledo suplicándole que procure evitar, él, que tanta influencia tiene en el ánimo de los constitucionales cubanos, que se lleve adelante el propósito de presentar la proposición de ley referida.

Por otra parte, el infatigable adalid del proteccionismo, Don Manuel Durán y Bas, convocó una reunión de senadores y diputados catalanes, que se celebró ayer tarde, nombrándose en ella como de costumbre una comisión para que presente dictamen formulando la línea de conducta que deben seguir los representantes catalanes en las Cortes, en vista de la gravedad del peligro.

Estas muestras de actividad del Fomento del Trabajo Nacional para defender los intereses de los productores peninsulares ponen de manifiesto las ventajas de las grandes asociaciones para resistir las amenazas y los ataques de los enemigos que se escudan en la omnipotencia del Estado. Si el Fomento tuviera tanta abnegación para estudiar y resolver en la medida de sus fuerzas los grandes problemas sociales, como para defender los intereses de los industriales, la consideraría como la institución no oficial más útil y más fuerte de España.

Gracias á la empresa del teatro Eldorado, los barceloneses han podido admirar la habilidad del calculista Inaudi, que suma, resta, multiplica, divide, extrae raíces cuadradas y cúbicas, y resuelve problemas con la misma facilidad con que cuenta por los dedos un campesino listo.

Yo le he visto en la Real Academia de Ciencias donde era de suponer se le presentarian cálculos más difíciles que en un teatro, punto en que es difícil la abstracción y en que se busca más el brillo del éxito que la prueba del mérito positivo.

Inaudi es un hombre bajo de estatura, de cabeza deformada, frente abultada, ojos hundidos y de expresión vaga, como de ser que mira más hacia adentro que hacia afuera, de aspecto vulgar y no muy simpático. Para hacer sus cálculos se pone de espaldas á la pizarra donde figuran los datos de las operaciones y suele tomar la actitud de hombre pensativo: cabeza inclinada y barba apoyada en una mano.

Los señores académicos le propusieron operaciones aritméticas y algebraicas y algunos problemas, unas y otros bastante complicados y muy difíciles por la retentiva que exigen. Una de las operaciones consistía en la extracción de la raíz cuadrada de un número de ocho cifras y la raíz cúbica del mismo, dividiendo la suma por 4352. Apenas le habían leído los dos números cuando con un castellano de pronunciación italianizada dijo: «El conciente es muy corto: uno». Casi se escapó un grito de admiración de todos los concurrentes. Con igual facilidad elevó números al cuadrado y al cubo,

restó, sumó y adivinó las correspondencias de los días de la semana con las fechas que se le indicaban. La contestación es siempre inmediata. Las dos operaciones que le costaron más trabajo fueron la resolución de un sistema de ecuaciones con tres incógnitas, operación que no había hecho nunca y cuyo desenvolvimiento tuvieron que explicarle y la multiplicación de 121212 por 21212121. Teniendo en cuenta como hace los cálculos se comprenderá las dificultades de esta en que los números del multiplicando se confunden tan fácilmente con los del multiplicador.

Mientras hace los cálculos Inaudi los interrumpe para hablar con alguno de los presentes ó para dar el residuo ó una fracción de una operación anterior, despreciados para terminar ésta más rápidamente.

Se le preguntó cuánto tenía de renta por minuto un individuo que gozaba de ocho millones anuales y cuantos años tardaría en reunir veintisiete mil y pico de pesetas, ahorrando la renta de un minuto diariamente. Antes de un minuto había dado los dos resultados, pero como discrepara el segundo del obtenido sobre el papel por el catedrático Sr. Lozano, repasó la operación y afirmó que el suyo estaba bien. Entonces hizo lo mismo con la suya el Sr. Lozano y vió que el calculista tenía razón y que él había puesto un cero demás. Cosa parecida ocurrió con el residuo de la extracción de una raíz.

Después de todas estas prodigiosas habilidades, repitió de memoria todos los números y letras que había en la pizarra: sumandos, minuendos, sustraendos, multiplicandos, multiplicadores, dividendos, divisores, sumas, restas, resultados, cocientes, residuos, ecuaciones y problemas.

A la empresa del teatro Eldorado le ha proporcionado la exhibición de este prodigio buenas entradas.

El Diluvio y La Publicidad, como de costumbre, andan estos días á la greña; pero en esta poco simpática contienda, ocurrió á principios de la semana un incidente que merece contarse, aunque á vuelo de pluma y con cierta prevención, porque es algo repugnante. Es el caso que *El Diluvio*, contestando á un ataque de *La Publicidad* llamó á un redactor de éste periódico, á D. O., poco menos que borracho. Este, irritado por tal insulto, fué al Pasco de Gracia, cogió á un redactor de *El Diluvio* apodado *El Insensato* y le escupió en el rostro, después de insultarle, sin que el agredido hiciera el menor movimiento ni para atacar ni para defenderse. Comentando este hecho los dos periódicos están verdaderamente procaces, pero los de *El Diluvio* no quieren que llegue la sangre al río.

Como se eleva la prensa en estas polémicas!

En al Liceo se ha estrenado otro baile con música de Leo Delibes. Se titula *Sylvia* ó *La Niña de Diana* y tiene una música muy agradable, delicada y juguetona; pero como espectáculo es de escaso efecto.

Para terminar con esta «lata» de prosa, allá van dos noticias.

Ha sido preso un tal *Pagés* complicado en los atentados anarquistas, según se supone y no sujeto á la acción de la justicia hasta ahora por no haber podido la policía dar con él. Créese que será entregado á la jurisdicción militar.

Trátase de suspender á trece concejales del

ayuntamiento de Gracia para que encuentren puesto trece señores que están cansados de esperar. Pero ni la opinión pública se ha indignado, porque ya no hay tal opinión, ni se cerrarán fábricas en señal de protesta, porque á los fabricantes les tiene sin cuidado lo que haga el caciquismo, y lo que deje por hacer, ni creo que haya motivos para tales aspavientos. Se diría, en vista de lo que pasa en Gracia, que es una villa entregada á unas cuantas hordas rifeñas. Y hay periódicos que les quieren tanto á los gracienses que fomentan con su conducta el pandillaje, los odios y las concupiscencias.

B. AMENGUAL

24 de Febrero de 1895.

POR CORREO

Lisboa 21.—El día 12 de marzo saldrá para Lorenzo Marquez una nueva expedición, compuesta de fuerzas de artillería, infantería, caballería é ingenieros, formando un total de mil quinientos hombres.

París 22.—El ministro de las Colonias ha desmentido la noticia relativa al descalabro sufrido por la expedición de Monteil, anunciado por el *Quotidien*.

La Cámara de los diputados en su sesión de esta mañana ha aprobado por 414 votos contra 34 la concesión de una nueva dozava parte provisional del presupuesto.

San Petersburgo.—Anoche, 21, ocurrieron algunos desórdenes promovidos por los estudiantes, los cuales en número de 300 penetraron á viva fuerza en un restaurant con objeto de celebrar el Carnaval.

El *Novosti* dice que las potencias deben exigir, aunque sea apelando á la fuerza: la ejecución de la promesa hecha por Inglaterra relativa á la evacuación del Egipto.

París 22.—En el banquete que hoy ha organizado la Cámara de Comercio inglesa constituida en París, el embajador de Inglaterra, lord Dufferin, ha pronunciado un discurso en el que ha consignado que las relaciones entre Francia é Inglaterra no habían sido nunca más amistosas, ni mas conciliadoras que hoy; ha recordado el convenio ajustado relativo á Sierra Leona y ha añadido que el valor comercial del Africa es poco importante, para no discutir las pretensiones territoriales sobre dicho país de una manera moderada y filosófica.

París 22.—*Londres*.—En la Cámara de los comunes, M. Grey, ha dicho que ignoraba si M. Brazza hizo las declaraciones traídas por Ashmead respecto de los convenios entre Inglaterra, Italia y Alemania en que se define la esfera de influencia británica sobre el lago superior del Nilo, habiéndose levantado la sesión.

Lord Roseberry está indispuerto y guarda cama.

París 22.—Los telegramas de Tokio dicen que el Gobierno del Mikado ha pedido á la Cámara japonesa nuevos créditos para proseguir la guerra y hacer frente á las necesidades del momento.

Contando con que el Parlamento aprobará los créditos solicitados, el Gobierno japonés negocia un empréstito de cien millones de yens (500 millones de francos), que unidos á los 150 millones ya gastados, suman un total de 250 millones de duros los que habrá gastado el Japon en la guerra que sostiene contra los chinos.

Otros despachos del mismo origen revelan que el Japon rechaza toda proposición de paz que se le haga en su propio territorio, por cuanto espera imponer sus condiciones para la terminación de la guerra desde Pekin ú otra capital importante del Celeste Imperio.

Todo hace creer que la guerra continuará aún por tanto tiempo cuanto puedan resistir los chinos, dado que el carácter de la guerra no cambiase por completo, como éstos esperan, no se sabe con qué fundamento, á la entrada de la primavera.

Los generales chinos Tao-Tai-Kung y Yeh-Ti-Cao hon sido juzgados por el Consejo de guerra y condenados, por la pérdida de Port-Arthur, á permanecer encarcelados hasta el próximo otoño, en cuya época sufrirán la pena de muerte.

De Shanghai telegrafian que se ha descubierto en Pekin una conspiración contra la dinastía imperial y los demás poderes constituidos.

Los conspiradores pertenecen á una sociedad secreta, compuesta de 50.000 individuos, cuyos principales jefes han sido presos.

París 22. Telegrafian de Washington que el Senado ha autorizado á M. Cleveland, presidente de los Estados Unidos, para que gestione cerca del Gobierno español la reclamación Mora, relativa á las propiedades confiscadas en la isla de Cuba.

Dicho presidente ha ratificado los deseos manifestados por la Cámara de diputados, de que sean sometidas á un arbitraje las diferencias surgidas entre Inglaterra y Venezuela.

De Buenos Aires telegrafian que el Gobierno de la Argentina estudia los medios de favorecer la inmigración europea á aquel país, que tanto ha decaído en estos últimos tiempos por efecto de la crisis económica.

En Haiti un incendio ha destruido completamente la ciudad de Puerto Paz, que contaba unos 14.000 habitantes. Estos han quedado en la mayor miseria, sin tener donde albergarse y perdidos todos sus bienes.

Se ha suicidado el primer secretario de la legación de Rusia en Washington.

París 22.—En los círculos diplomáticos y entre la colonia española ha causado alguna sorpresa la noticia telegrafada de Tángar relativa á que Italia, accediendo á la petición de Marruecos, facilitará al Sultán un buque de guerra cuya tripulación será marroquí y la oficialidad italiana.

Los gastos que ocasione la dotación y sostenimiento del buque serán sufragados de los rendimientos que produzcan las aduanas de Marruecos.

Los españoles aquí residentes no se explican que Marruecos concierte tratos de esta especie con otras naciones y disponga de las rentas de aduanas cuanto tiene actualmente una embajada en Madrid y responde con dichas rentas del pago de la indemnización que debe á España.

París 22.—Telegrafian de Viena que los funerales del archiduque Alberto serán puramente de carácter militar, dada la categoría del finado como generalísimo del ejército austro-húngaro.

Desmíentese que hayan ofrecido asistir á los funerales del archiduque los Reyes de Sajonia y Portugal, como se había dicho.

París 22.—La Cámara de diputados ha aprobado el crédito provisional aplicado á gastos extraordinarios.

Continúa la discusión sobre el presupuesto de Argelia.

Los padrinos de los diputados MM. Viviani y Thomson han declarado que no había lugar á un lance personal por no haber ofensas en las palabras cruzadas entre uno y otro en una discusión parlamentaria.

Créese que los interesados se han dado por satisfechos con las declaraciones de sus padrinos.

París 23.—En la Cámara de los Diputados ha explanado su interpelación sobre las huelgas recientes de Roanne, el diputado socialista Mr. Sembat.

El ministro del Interior contesta que está ya terminada la huelga, y añade que lo habría estado antes sin las instigaciones de Mr. Carnaud, diputado.

Las palabras de Mr. Leygues promueven protestas en los escaños de los socialistas.

Como un dato de la disminución del poderío proteccionista en la Cámara, se cita el de la organización de un grupo parlamentario «que se ocupará especialmente de los intereses del comercio exterior».

Los iniciadores del plan son conocidos libre-cambistas como los Sres. Aynard, Berger, Siegfried, etc.

París 23.—Esta mañana ha llegado á París el general Martínez Campos.

En la estación le esperaba el Sr. León y Castillo, rodeado del personal de la embajada, para acompañarle al Grand-Hotel.

A las seis de la tarde ha reanudado el general su viaje para Viena.

París 23.—*Cairo*.—El Consejo de ministros ha aprobado un decreto estableciendo un tribunal extraordinario para juzgar los crimenes

cia de sus tranquilas casitas, situadas al pié de la colina, á las soberbias torres que, dominando la cumbre de ella, se levantaban hácia el cielo.

Un poco más lejos, la abadía de la Santa Espina; aparecía gozar de una importancia y de una prosperidad considerables. Sin embargo, la iglesia conservaba todavía sus proporciones exiguas, pero el resto había logrado un aumento maravilloso. En la magnífica avenida que conducía á la puerta del convento se notaba una gran animación; numerosos rebaños y carros cargados salían y entraban por ella continuamente, en tanto que vasallos y criados iban y venían de aquella parte con aire apresurado. Cuando un rollizo monje pasaba á pié ó montado en su mula, los transeúntes le saludaban con tanto respeto como hubiesen podido hacerlo con el mismo duque.

La campiña de los alrededores conservaba su aspecto fértil y risueño. El río corría perezosamente en medio de verdes praderas y de campos cubiertos de frutos. El molino feudal, que no cesaba de funcionar de día ni de noche, cortaba la corriente por medio de una presa cuyo monótono murmullo dominaba todos los ruidos del valle. En las alturas que había enfrente del castillo, se veía un extenso bosque plantado por uno de los abuelos del señor actual. Este bosque, en el que crecían los árboles más hermosos de todo el país, cubría como una especie de ve-

lo de laderas de las colinas, y después de cruzar el río, iba á perderse á la otra parte de él á una gran distancia.

En un día sofocante y tempestuoso de junio, una bella joven contemplaba distraidamente este cuadro pintoresco desde una ventana del castillo nuevo. La sala en donde se encontraba esta joven era una de esas piezas inmensas que parecen hechas mas bien para una hospitalidad feudal que para la intimidad de una familia. Esta sala ocupaba toda la anchura del edificio; tres de sus ventanas miraban á la avenida, y otras tres al castillo viejo y al valle. A cada uno de sus extremos se veía una gran chimenea coronada con las armas de la familia, de lo que dimanaba el nombre de *salón de las dos chimeneas* que llevaba esta pieza, que estaba por lo demás adornada con toda la suntuosidad de aquellos tiempos. Cubrían sus paredes ricas tapiçerías, y los muebles, si bien de un gusto severo, eran sobremanera ricos. Cortinas de brocatel, tendidas delante de las ventanas, amortiguaban la luz del día ya próximo á espirar. Distinguíase apenas la doble fila de retratos colgados en las paredes, encargados de recordar á los señores presentes la larga série de los señores pasados.

La joven que acabamos de mencionar podía tener de diez y seis á diez y ocho años. Su belleza aristocrática, un poco delicada, presentaba

y delitos cometidos por los indígenas contra el ejército inglés. Dicho tribunal se compondrá de dos jueces ingleses y un juez indígena. Un oficial inglés actuará en representación del ministro fiscal. El referido tribunal, presidido por el ministro de Justicia, fallará sin dilación ni apelación y podrá imponer todo género de penas, incluso la de muerte. El Consejo legislativo deberá reunirse antes de la fiesta del Ramadán, con objeto de aprobar dicho decreto.

Paris 23.—Ha quedado nuevamente interrumpido el cable de Canarias.

Paris 23.—Londres.—Comunican al Times desde Hong-Kong, que el crucero Mercury ha regresado de Formosa, en donde las autoridades chinas han restablecido el orden; pero a pesar de esto, el cañonero Rattlar continúa delante de Takao.

Dicen al Standard desde Odessa, que un terremoto ha destruido la ciudad de Koutchat, pereciendo algunos millares de habitantes.

Buenos Aires.—Se han organizado gran número de sociedades de tiro en toda la república Argentina.

Mercados

Table with market prices for various goods like coffee, sugar, and oil in different locations such as Ambers, Hamburg, and Buenos Aires.

NOTICIAS

De las Islas:

Sóller.—La Parca cruel se está despidiendamente en el vecino pueblo de Fornalug pues para un pueblecillo que en jnto no llegará á mil almas, siete son los fallecidos y todo persona mayores en el transcurso del mes contamos. El jueves por la noche víctima de rapidísima enfermedad pasó á mejor vida, el Sr. D. Salvador Sastre y Enseñat persona muy conocida y estimada por sus bellas prendas personales y anoche tocó el turno al rico propietario y hacendado, el Sr. D. Bartolomé Ripoll y Bisquerra, conocido vulgarmente por 'hereu de Balix'. Emparentado con las principales familias de uno y otro pueblo, puede decirse que todo Sóller ha pasado, en el día de hoy, á aquel pueblo para rendir el último tributo al consecuente y cariñoso amigo. La sociedad «Unión Fornalugense» de que era socio protector el finado, depositó sobre su féretro una preciosa corona de siempre vivas primorosamente bordada con el emblema de la sociedad, acompañando con hachas encendidas el cadáver hasta su última morada, siendo de ver aquella compacta multitud de jóvenes socios que presididos por nuestro particular amigo el Sr. D. Amador Torrens, Presidente de la sociedad, desfilaron ante el cadáver del que fué su compañero y amigo.

Acompañamos en el sentimiento, onviádoles nuestro más sentido pésame á las familias de nuestros finados y muy particularmente al señor Alcalde de aquel pueblo hermano del primero, y á D. Rafael y á D.ª María Margarita hermanos del segundo.

—Se nos asegura que el vapor León de Oro que hasta la fecha ha venido efectuando viajes semanales entre este puerto y el de Cette con escala en Barcelona, una vez que haya rendido el que lo está verificando en los actuales momentos quedará amarrado hasta tanto la junta general, que será convocada en breve, acuerde lo que más crean conveniente.—C.

24 de Febrero.

De la Capital:

Ayer tarde volvió á llenarse de bote en bote el paco del Borne y se vieron también favorecidas por numerosos carruajes sus vías laterales; hubo algunas mascarás á pié, otras muy pocas á caballo y casi ninguna en los vehículos, por lo que la animación carnavalesca fué poco más ó menos la misma que anteaer.

Por la noche se observó la misma algazara y bullicio del domingo y favorecidos por ella se presentó un número muy difícil de apreciar, de disfrazados de ambos sexos que hicieron á poca diferencia lo mismo que el domingo, gritos desaforados, aullidos, alaridos, bromas groseras y otras pesadas, empujones etc. etc., cosas con las cuales estuvo divirtiéndose un público compuesto de algunos miles de seres.

Para todo hay gente, dice el adagio.

Los bailes de máscaras dados anoche por distintas sociedades de recreo, á seguir la costumbre de años anteriores han debido de durar hasta las siete de la mañana, pues con ser los últimos, para engañar el sueño de los padres y de las madres que acompañan sus pimpollos á la fiesta y aprovecharse los muchachos cierran las puertas y ventanas y atrasan los relojes los cuales apuntan las tres de la madrugada, cuando en realidad son bien dados las seis.

Inocentes travessuras que dan por resultado hallarse con el sol en los hocinos al salir á la calle, y producir, como es consiguiente, alboroto y aun escándalo.

Dicen algunos periódicos que en sesión celebrada por la Junta Provincial de Instrucción Pública, se dieron por presentadas las cuentas remitidas á la misma por el habilitado de los maestros D. Miguel Sampol, acordándose pasaran á la comisión correspondiente para su examen y para dar conocimiento á la Dirección general del ramo.

Nuestro colega Las Baleares publicó ayer tarde el siguiente despacho telegráfico:

Aprobado expediente aforos reconociendo al Ayuntamiento un crédito 110 600 pesetas que satisfará la Hacienda como amparación de ingresos del impuesto de consumos. Comuniquelo corporación.—Santandreu.

El colega felicita á los señores Santandreu y Roca «por el feliz éxito de su misión en la primera y principal parte de su cometido y al Ayuntamiento y á Palma entera que es al fin y á la postre la beneficiada», uniendo nosotros nuestra felicitación á la suya, á reserva de ocuparnos con mayor detenimiento de este asunto.

Noticias del ejército:

Ha sido nombrado comandante principal de ingenieros de estelistricho, el coronel (ascendido) del expresado cuerpo, D. Francisco Rodríguez Trelles.

Los coronos de infantería D. Sebastián Valverde Cano, de la zona de Albacete número 49 pasa á la de las Baleares, de plantilla, y don Enrique Gallego Escudero, de ésta pasa á la de Guadalaajara núm. 53, agregado.

Leemos que están ya firmados los nombramientos de notario para los cargos vacantes en Alayor, Ciudadelay Algaída, á favor de los señores D. Vicente Arcas, D. Juan O' Callaghan y D. Mateo Jauma, que ocupaban los primeros puestos en las temas formadas por el Tribunal de oposiciones.

Algunos de nuestros colegas se nos han adelantado en dar cuenta de las agradables funciones que se han verificado estos últimos días en el colegio de señoritas que dirige Doña Dolores Melis.

Las pequeñas discípulas de la entendida profesora se han encargado de embelesar al auditorio con delicadas obras del teatro infantil, español y francés; género al parecer humilde pero al cual consagraron en Francia buena parte de sus tareas, poetas del mérito de Ratisbone.

Escusamos dar la lista de las minúsculas actrices para no caer en olvidos involuntarios, pero si diremos que fueron aplaudidas todas y que encantaron á su selecto público.

Ahora que se observa un decaimiento tan sensible de toda afición artística y de todo ideal levantado, no podemos menos de aplaudir los esfuerzos de quienes como la señora Melis y otras de sus dignas colegas, restauran en las costumbres pedagógicas con saludable influencia para las costumbres sociales, esta clase de diversiones, que despiertan poco á poco en las vírgenes inteligencias de las niñas anhelos y aficiones de poesía y cultura, que habían desaparecido casi por completo.

Se nos ha enviado un ejemplar, que agradecemos, de la Memoria leída en Junta general celebrada por la «Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares» el día 23 del corriente, bajo la presidencia del Excmo. Sr. D. Francisco Manuel de los Herreros.

Después de un relato sucinto de las operaciones y visitas de dicha sociedad durante el año cuyo ejercicio comprende la Memoria, que es el pasado de 1894, se detallan minuciosamente las cuentas siendo projo su extracto y narración.

En el ejercicio mencionado resultaron 20.028'25 pesetas de beneficio mercantil las cuales han sido destinadas 2.000 á fondo de reserva, 250 á amortización de gastos de instalación y mobiliario y la restante partida de 17.778'25 á fondo de construcciones.

Hemos sido favorecidos con un ejemplar de la Memoria leída á la Junta General de accionistas del «Cambio Mallorquín» en la sesión ordinaria celebrada anteayer 24 del actual, bajo la presidencia de Don Pedro Sampol.

Dicho documento consigna el resultado de las operaciones efectuadas en el transcurso del año 1894, decimoséptimo de la vida de dicha sociedad.

Durante dicho período, según aparece en el Balance, se realizaron beneficios que ascendieron á 212.357'05 pesetas, de las cuales, 12.357'05 se aplican á los capítulos amortizables de mobiliario é instalación y las 200.000 restantes á las distribuciones y reparto de un dividendo activo de 17'50 pesetas por acción, á cuenta de las cuales se pagaron ya 8 al vencimiento de primer semestre.

El día oficial 27 Febrero 1895

Elecciones de senadores.—Las Audiencias del territorio que onocen de las apelaciones acerca las listas de los Ayuntamientos, á que se refiere la boja del día 13 del pasado mes, deberán fallar lo que proceda antes del 1.º del pró-

ximo mes de Marzo, sin causar costas. (Art. 28 de la ley de 8 Febrero de 1877.)

Caza.—En las albuferas y lagunas, donde se acostumbran cazar los anades silvestres, podrá realizarse hasta 31 del siguiente Marzo. (Artículo 17 de la ley de caza de 10 Enero 1879.)

Recursos contra los acuerdos de los Ayuntamientos.—Los que se crean perjudicados en sus derechos civiles por los acuerdos de los Ayuntamientos, haya ó no sido suspendida su ejecución, pueden reclamar ante el Juez ó Tribunal competente, según lo que atendida á la naturaleza del asunto dispongan las leyes. El Juez ó Tribunal puede suspender por primera providencia, á petición del interesado, la ejecución del acuerdo, cuando cuando á su juicio proceda y convenga á fin de evitar un perjuicio grave é irreparable. Para interponer esta demanda se concede un plazo de 30 días después de notificado el acuerdo ó comunicada la suspensión en su caso, pasado el cual, sin haberlo verificado, quedará esta suspensión levantada de derecho y consentido el acuerdo. Art. 172 de la ley Municipal de 2 Octubre de 1877).

TELEGRAMAS de nuestro servicio particular

(EDICIÓN DE LA TARDE)

Temporales.—Inundaciones

Madrid 25 á las 9 m.

Hen ocurrido grandes temporales é inundaciones en Torrijos, Puebla de Montalbán y en la Vega del Tajo.

La línea de Toledo se halla interceptada. Sigue lloviendo á mares.

Atribuciones.—Envío de barcos

Madrid 25 á las 9 m.

La salvación del barrio judío de la furia de las kábilas insurrectas durante el saqueo de Marrakesch, se atribuye á la protección de Italia é Inglaterra.

Esta última nación envió uno de sus barcos de guerra á Tánger.

Créese que España tambien enviará otro buque dentro de pocos días.

Las negociaciones

Madrid 25 á las 9 m.

En las negociaciones con Marruecos se han aplazado para principios del mes de Noviembre, la demarcación de la zona neutral del campo de Melilla, para lo cual el Sultán enviará 400 askaris.

La indemnización se pagará en plazos de cuatro meses beneficiándose con un 7 por ciento.

Lo que dice la prensa

Madrid 25 á las 9'10 m.

En vista de las noticias recibidas de Marrakesch, la prensa invita á que se haga firme el tratado de Madrid aprovechando la estancia del Embajador Sidi Brisha para que pueda hacer comprender al Sultán que no abandonamos nuestro derecho.

Riña.—Un niño criminal

Madrid 25 á las 9'15 m.

En Namur ha ocurrido una sangrienta riña entre varios feriantes y reclutas, teniendo que intervenir los gendarmes.

Hay heridos quince feriantes. En Toledo un niño de nueve años mató con un palo á otro de trece.

Exposición del cadáver.—Entierro

Madrid 25 á las 9'20 m.

En Viena ha sido expuesto hoy á la vista del público el cadáver del Archiduque Alberto.

Mañana se celebrará el entierro que á juzgar por los preparativos será solemnísimos.

Dúdase de que asista el Emperador de Alemania á causa de encontrarse algo indispuerto.

Mencheta

Ultimas cotizaciones

Table with financial data including 'FACILITADAS POR LA CASA FUSTER' and 'VALORES LOCALES' and 'VALORES PÚBLICOS' with various rates and values.

Table with exchange rates for various banks and locations: Banco de España, Tabacos, Francos, Libras, Barcelona 25 de Febrero á las 4 t., etc.

Publicaciones oficiales

Boletín Oficial:

- Extracto del número correspondiente al día 23 de Febrero
Tres anuncios sobre minas: una en Sineu y dos en Puigpuñent.
Otro sobre hurto de efectos timbrados.
Otro para expedición de cédulas personales.
Otro de que en la lista de electores de Palma para nombramiento de compromisarios para la elección de Senadores, se puso como Concejal Don Manuel Guasp, en vez de Don Miguel.
Estado de gastos del Ayuntamiento de Palma en las obras por Administración.
Anuncio de la Asamblea del Magisterio de primera enseñanza y exposición de trabajos en Barcelona y otras Provincias.
Otro del Ayuntamiento de Sóller, sobre alineación de la calle de Isabel II.
Otro de la distribución de fondos en Alayor y San Lorenzo.
Otro del de Ciudadela para la construcción de una obra.
Balance de la Islaña Marítima.
Adquisición de efectos con destino al Hospital Militar.

Oficinas públicas

Comisión provincial de las Baleares

Habiéndose recibido el suero antitoxico de caballo que esta Diputación tenia pedido al Doctor. D. Jaime Ferrán, los señores facultativos que deseen utilizarlo para el tratamiento de la difteria deberán dirigir sus pedidos por escrito á la Secretaría de esta Corporación.
Dicho suero se expenderá al mismo precio que se ha obtenido, que es el de cinco pesetas por cada tubo que contiene diez centímetros cúbicos, y se facilitará gratuitamente cuanto tenga que injertarse á enfermos pobres de solemnidad, en cuyo caso se expresará esta circunstancia en el pedido que suscriba el facultativo encargado de su asistencia, en el que deberá hacerse constar además el nombre del enfermo y las señas de su domicilio.
Palma 25 de Febrero de 1895.—El Vicepresidente, José Socías.—P. A. de la C. P.—Silvano Font, Secretario

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

- Nacimientos:
Dia 22.—Varones 3. Hembras 2.
Dia 23.—Varones 2. Hembras 3.
Matrimonios:
Dia 22.—D. Bartolomé Moll y Boscó con D.ª Catalina García Esteve.
Dia 23.—D. José Valls y Segura con D.ª Esperanza Pomar y Bonnin.
D. Damián Salvá y Coll con D.ª Margarita Bauzá y Rosselló.
Defunciones:
Dia 21.—Pedro Juan Planas Enseñat, casado, de 70 años, calle de la Portella, de bronco-pneumonia.
Miguel Cañellas Mateu, casado, de 53 años, calle del Socorro, de catarro.
Antonio Estela Abraham, de 17 meses, Arrabal, de meningitis.
Dia 25.—Antonia Quetglas Canet, casada, de 78 años, calle de la Lonja, de bronco-pneumonia.
Catalina Valls Martí, viuda, de 72 años, calle de los Huertos, de apoplejía.
Ana Pons Frau, de 6 años, Son Mayoral, de difteria.
Margarita Cañellas Martí, de 8 años, calle de Fortuny, de meningitis.
Antonia Ferrá Pellicer, de 5 meses, calle de la Portella, de meningitis.
Hospital provincial:
Dia 24.—Entradas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Altas, ninguna.—Defunciones, ninguna.
Dia 25.—Entradas 3: 2 varones y 1 hembra.—Altas, 3: 2 varones y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol:
Estado de la atmósfera.—Enteramente cubierta por densa capa de niebla.
Horizonte.—Invisible por la cerrazón nebulosa en todo el círculo.
Idem del viento.—Leveche flojo.
Idem de la mar.—Bajo oleaje de fuera y blanca.
Buques á la vista.—Ninguno.
Vigia de Porto-pi.—Sin señal.

Buques fondeados:
Dia 25.—Laud español San José, de 19 ton., matrícula de Palma, cap. D. P. F. Pujol, con 6 trip. y lastre. De Sóller.

Buques despachados:
Dia 25.—Laud español San José, de 19 ton., matrícula de Palma, cap. D. P. F. Pujol, con 6 trip. y lastre. Para Andraig.

Vapor español Cabrera, de 39 ton., matrícula de Palma, cap. D. J. Gazá, con 5 trip. valija y lastre. Para Cabrera.

Mataderos:
Dia 25.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 2.—Vacas, 1.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Termeros, 0.—Cárneros, 00.—Ovejas, 10.—Borregos, 2.—Corderos, 126.—Cabras, 2.—Cegajos, 1.—Cabrítos, 1.—Cerdos, 3.—Lechonas, 0.—Lechonos, 0.

Volateria.—Gallinas, 42.—Pollos, 37.—Gallinas, 87.—Pavos, 0.—Pavas, 00.—Palomas, 0.—Patos, 0.—Conejitos, 0.

Teatro Principal

Función para hoy martes 26 de Febrero
Divorciémonos
Al son que tocan

A las 8 en punto

PALMA.—Tip. de Amengual y Muntaner



Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes que regirá desde 1.º Abril de 1895
De Palma a Manacor y La Puebla, á las 7:50 mañana 2:15 y 3:45 (mixto) tarde.

Vapores y Correos Salidas

Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).

Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).
Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

Entradas

Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcudia).
Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).
Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados cinco tarde.
De Mahón para Palma, los martes cinco tarde.

Ferias de Mallorca

Abril: Domingo 22, Santa María; Mayor: Domingo 6, Sineu. (Fira de Maig)
Jueves 10, Inca (Dijous bó), Domingo 13, Sóller y Felanitx; Id. 20, Sancellas; Id. 27, Manacor y Binissalem; Julio: Viernes 20, Felanitx; Miércoles 25, Manacor; Agosto: Domingo 19, Sineu; Martes 28, Felanitx; Septiembre: Domingo 16, Manacor; Id. 23, Felanitx; Domingo 30, Lluchmayor; Octubre: Lunes 1.º, Lluchmayor; Id. 7 y 14, Lluchmayor; Id. 21, Inca y Felanitx; Id. 29, Inca; Noviembre: Domingo 4, Inca; Viernes 9, Lapuebla; Sábado 10, Alcudia; Domingo 11, Pollensa y Muro; Jueves 16, Inca (Dijous bó); Domingos 18 y 25, Binissalem.

Mercados de Mallorca

Se verifica todas las semanas el lunes, en Manacor; el martes, en Montuiri; el miércoles, en Sineu; el jueves, en Inca; el sábado en Palma; el domingo, en Binissalem, Pollensa y Sancellas.—En Palma, siendo fiesta mayor el sábado, se traslada al viernes anterior, y siéndolo el jueves se traslada al miércoles el de Inca, lo mismo que en la Semana Santa. El martes de esta misma semana hay mercado de ganado lanar en Binissalem. Los jueves anterior, intermedio y posterior á las fiestas en que celebra feria la villa de Inca no hay mercado.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Llegd., HORAS. Lists destinations like Anrag, S. Arracó, Capdellá, Calviá, Esporles, Estabimer, Estalencia, Banyalbufar, Puigpunyent, Valldemosa, Deya, Sóller, Bunola, Lluchmayor, Santanyi, Campos, Sancellas, Sta. Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Porreras.

Hojas del Calendario

FEBRERO Luna nueva el 24. Ct. creciente el 4. Sale el sol á las 6:40. Pónese á las 5:47.

26

27

1621.—Muere el eximio poeta Bartolomé L. de Argensola.

MARTES

MIÉRCOLES

57 | Nuestra Señora de Guadalupe de México Stos. Alejandro y Fortunato mrs.

Viajes á Mahón

EL VAPOR ESPAÑOL NUEVO-MAHONÉS



Saldrá de este puerto para el de MAHÓN TODOS LOS VIERNES Á LAS CINCO DE LA TARDE

Admite pasajeros y carga. Se despacha, plaza de Antonio Maura (antes Copin) número 5.

VAPOR DIRECTO DE PALMA A LAS ANTILLAS

LÍNEA DE VAPORES TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS, SAENZ Y COMPAÑÍA



Saldrá de este puerto á principios de Marzo el grandioso y magnífico vapor de acero de 8 000 toneladas clasificado en 100 A I del Lloyd

CATALINA

Para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce y Habana, con escala en Canarias. Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos. Informarán sus Con-Registarios en esta plaza: Sres. Martinez y Planas, San Juan 20, Palma.

Vapores Transatlánticos de Hijo de J. Jover y Serra



MIGUEL JOVER

El magnífico y veloz vapor saldrá del puerto de Barcelona para los de la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos, en la segunda quincena del mes actual. Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para informes en Pola: isla Marítima, calle de Palacio, número 26.

Nicolás Ticoulat

DENTISTA DE LAS FACULTADES DE MADRID Y BARCELONA
Extracción de dientes y raigones sin dolor; piezas artificiales y restauración de caraduras. En cada día mayor el número de clientes que aprovechan las ventajas de sus procedimientos especiales. Economía y esmero es la divisa de la casa. Constitución, 14 y 16, bajos 1.º, 2.º, entresuelo

ENTRADA PELAIRES

PASTILLAS PARA LATOS

Nuestras pastillas su composición es de sustancias balsámicas que favorecen la expectoración obrando de una manera notable en la curación de los.

CAJA—UNA PESETA

FARMACIA Y LABORATORIO DE J. MIRÓ—ABIERTA TODA LA NOCHE Colón 22 y Perejil 2

Advertisement for Denticina Dr. Ferrer, featuring an image of the product box and text describing its benefits for dental issues.

Advertisement for LUSTRE NUBIAN hair cream, featuring an image of a woman's head and text describing the product's effects.

Advertisement for RESTAURADORAS Formiguera, describing a medicine for various ailments like anemia and general weakness.

En PALMA, JUAN VALENZUELA, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.

Advertisement for LINIMENTO FORMIGUERA, describing a liniment for various ailments like rheumatism and skin conditions.

En PALMA, JUAN VALENZUELA, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.

Advertisement for ENOLATURO PADRÓ, describing a system for curing various ailments like rheumatism and skin conditions.

BLANCO Y NEGRO

Revista semanal ilustrada. La Administración de La Almudaina servirá á sus suscriptores actuales, y á cuantos suscribieren en lo sucesivo, la interesante cuanto magnífica revista semanal ilustrada que publica en Madrid con el título de

Blanco y Negro. En virtud del contrato que tenemos celebrado con la empresa de la citada Revista, cuyo precio de abono será á contar desde la fecha indicada, de 3 pesetas trimestre para el público en general, nuestros suscriptores disfrutarán de la rebaja del 50 por 100, bien entendido que el citado contrato da la exclusiva á La Almudaina.

AMENQUAL Y MUNTANER

se compromete devolver á los señores abonados el exceso de las cuotas que hubieren satisfecho sobre los números recibidos.

CATARROS, bronquitis crónicas y toses pertinaces

Se curan con el licor de Brea Rover. Depósito general, Farmacia de las Copiñas. CUATRO REALES FRASCO

ALQUILER.—En la calle de San Felio, número 7, hay un espacioso piso principal con vista á la calle del Estanco y á unos jardines. Informaren principal, escalera izquierda.

ALQUILER.—Se alquila el piso principal derecha de la casa número 1 de la calle de San Pedro Nolascó. En la misma casa, principal izquierda, caran razón.

SE ALQUILA.—En la calle de San Felio, número 22, hay un principal y segundo pisos que reúnen toda clase de comodidades. Infórmanse, principal, primera puerta.

VENTA.—Se desean vender todos los enseres y muebles necesarios para una tienda de comestibles. En la Plaza del Rosario, número 9, darán razón.

ALQUILER.—Se alquila un estable situado en la calle de San Pedro Nolascó, núm. 1. En la misma casa, principal izquierda, informarán.

VENTA.—Se desea vender un piano en buen estado. Para informes, Antonio Mas, encuadernador, Call.

VENTA.—Se desea vender una casa situada en el número 9, de la calle del Pedregal del caserío de Son Alegre que reúne todas las condiciones apetecibles. Informarán en la casa de Socorro de Santa Catalina, calle de San Magín, número 207.

NO DRIZA.—Una de 16 años y leche de un mes, desea encontrar criatura para criar en casa de los padres ó en el pueblo de Calviá. Informarán en casa de Gasparó, en el Mercado Palma.

VENTA.—Se vende una porción de tierra con casa, botiga, pisco, huerto y fuentes, del predio «Son Gó» sita en Portol (Marratxí). Dirigirse al procurador D. Manuel Peña, Molineras 12.

BARBERO.—En el salón de Miguel Bauzá, se necesita un oficial que sepa su obligación, Plaza de la Constitución, número 68.

Advertisement for SOLUCIÓN de Bifosfato de Cal medicinal, describing its benefits for various ailments.

Advertisement for UNA OPERACION PARTICULAR, describing a hair removal service.

Advertisement for DEPILATORIO IMPERIAL PADRÓ, describing a hair removal product.